

В диссертационный совет 35.2.030.04,  
созданного на базе Российского  
государственного аграрного  
университета - МСХА имени К.А.  
Тимирязева

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

профессора кафедры управления и делового администрирования федерального государственного бюджетного образовательного учреждения «Мичуринский государственный аграрный университет» доктора экономических наук, доцента Жидкова Сергея Александровича на диссертационную работу Быкова Александра Александровича «Развитие рынка зерна и продуктов его переработки в условиях совершенствования межрегиональных связей», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (3 – Экономика агропромышленного комплекса (АПК)) Паспорта специальностей ВАК (экономические науки)

### **Актуальность темы диссертационного исследования.**

Рынок зерна и продуктов его переработки имеет стратегически важное значение для экономики страны в связи с системообразующей функцией обеспечения сырьем пищевой, химической, фармакологической промышленности и других отраслей народного хозяйства. От уровня развития зернового хозяйства в регионе и межрегиональных связей, сбалансированности объемов предложения и спроса на зерновую продукцию, зависит обеспеченность потребителей зерном и продуктами его переработки. Совершенствование межрегиональных связей на рынке может привести к снижению трансакционных издержек и более эффективной реализации зерновой продукции между регионами. В этой связи актуальность диссертационной работы Быкова Александра Александровича как в теоретико-методологическом, так и практическом аспекте не вызывает сомнения.

## **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций соискателя, сформулированных в диссертации.**

Обоснованность положений, выводов и рекомендаций обеспечивается использованием принятой в практике научных исследований совокупности методов научного анализа, включая: системный подход к исследуемым объектам и процессам, абстрактно-логический, монографический, экономико-математический методы, метод структурно-функционального анализа и др.; большой массив статистической информации, а также информации отчетности предприятий, и современных способов и инструментов ее обработки, апробации результатов исследования и разработанных методик.

Диссертационная работа и автореферат отражают логику проведенного исследования, основные теоретико-методологические, методические и практические аспекты исследуемой научной проблемы, каждый структурный элемент работы характеризуется детальной проработкой и критичностью авторской оценки исследуемого экономического явления.

Основные результаты диссертационного исследования докладывались и обсуждались на 18 международных научно-практических конференциях. Основные положения диссертации нашли отражение в 64 научных работах, в том числе 5 монографиях, 21 работе, опубликованных в журналах, входящих в перечень ВАК и 3 публикациях в изданиях, индексируемых в международных базах Scopus. Представленные автором публикации показали, что его научные труды отражают положения новизны и выводы диссертационного исследования.

Диссертация изложена на 481 странице, в составе которой 38 таблиц, 27 рисунков и 72 приложения.

Информационной основой обеспечения достоверности выводов и предложений послужили законодательные акты, Указы Президента и Постановления Правительства РФ, данные Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных органов, Министерства сельского хозяйства субъектов Российской Федерации, Федеральной таможенной службы, стратегические документы развития государства, Сибирского федерального округа и входящих в него регионов, годовые

отчеты и первичная бухгалтерская отчетность организаций, Интернет-источники.

Научные положения и выводы подтверждены эмпирическими данными и иллюстративным материалом.

Значимость основных положений, выносимых на защиту, доказана аprobацией на практике, что подтверждено справками и актами внедрения результатов исследования.

**Научная новизна исследований и полученных результатов**, заключается в разработке и научном обосновании теоретических, методологических положений и практических рекомендаций по развитию рынка зерна и продуктов его переработки на основе единой концепции для всех его субъектов с позиции когнитивного подхода в условиях совершенствования межрегиональных связей.

В сформулированных в диссертационной работе элементах научной новизны отражены основные результаты, представляющие вклад автора в приращение научного знания. Наиболее существенными являются следующие результаты, полученные лично автором и характеризующие научную новизну исследования:

1. Автором уточнены и дополнены теоретические положения, раскрывающие экономическую сущность развития рынка зерна и продуктов его переработки, позволившие сформулировать более полное определение его экономической категории (с.23-30), сгруппированы специфические особенности и признаки рынка зерна и продуктов его переработки, определяющие его развитие (с.31-33).

Обоснованы предпосылки применения когнитивного подхода на рынке зерна и продуктов его переработки, который отвечает инновационному характеру экономики и охватывает сферы экономической деятельности, где происходит применение достижений информационно-коммуникационных технологий (с.34-42). Сделан акцент на том, что объем и качественные характеристики зерна зависят от действия совокупности факторов, среди которых автором выделены когнитивные (с.48-52).

2. Значительным достоинством диссертационной работы

представляется методология исследования рынка зерна и продуктов его переработки, основанная на приоритетности когнитивного подхода. Автор предлагает развитие рынка осуществлять на качественно новом уровне, которое должно основываться на рыночном саморегулировании, государственном регулировании и когнитивном подходе (с. 84). Автором представлена схема принципов, определяющая развитие и функционирование рынка зерна (с.84-86).

Автором представлена методология исследования рынка зерна и продуктов его переработки с позиции когнитивного подхода. Предложенная методология направлена на более глубокую оценку рыночных процессов и выявление потенциальных (внутренних) возможностей рынка, которую соискатель предлагает реализовать поэтапно (с.103-127).

3. Безусловным преимуществом работы выступает разработанная соискателем методика диагностики рынка зерна и продуктов его переработки, основанная на формировании системы показателей оценки и их структуризации, предполагающая формирование информативной системы показателей оценки и структуризации проблемы, позволяющая сформировать оптимальную структуру управляющих параметров (с.114-119).

4. Автором разработан методологический подход к измерению трансакционных издержек на рынке зерна и продуктов его переработки, включающий дополнение классификации трансакционных издержек в части расширения составляющих статей и методику их оценки при различных масштабах производства и экономико-географическом положении (с. 128-134). Применение данной методологии позволяет дать более объективную оценку трансакционным издержкам.

5. Научный интерес представляет предложенная автором концепция развития рынка зерна и продуктов его переработки в Сибирском федеральном округе, позволяющая комплексно применять организационно-экономические и административные механизмы, носящие единый характер и охватывающие все стороны функционирования и развития рынка (с.223-250). Концепция предполагает учет мировых тенденций, влияющих на развитие рынка зерна и продуктов его переработки (с. 223-225). При реализации

эффективных управленческих решений, направленных на развитие рынка, соискатель предлагает учитывать производственные, рыночные и социальные риски (с. 228-233).

Соискателем представлен прогноз развития рынка зерна и продуктов его переработки в Сибирском федеральном округе по индикаторам на период до 2030 г. (с.234), направления и меры реализации концепции развития рынка зерна и продуктов его переработки с позиции когнитивного подхода (с.240-243).

6. Особый интерес представляет разработанный соискателем организационный механизм на макро-, мезо- и микроуровнях, направленный на создание полноценных условий для функционирования товарно-денежных отношений, осуществления эквивалентного межотраслевого и межрегионального товарообмена (с.258). Предложенные основные направления совершенствования организационно-экономического механизма развития рынка зерна и продуктов его переработки с учетом интересов всех субъектов рынка, направлены на стимулирование спроса и предложения, регулирование цены, развитие конкуренции на рынке зерна, совершенствование межрегиональных зерновых связей и экспорта, создание централизованной информационной системы, развитие инструментов управления рисками, обучение кадров (с. 258-267).

7. На основе когнитивного подхода автором аргументирован состав, структура и модель зернового экспортно-ориентированного кластера, способствующего развитию рынка и предполагающего минимизацию трансакционных издержек (с. 272-273, 283-285).

Отличительной особенностью кластера является создание при Координационном центре единого финансового блока, аккумулирующего финансовые ресурсы его участников и центра компетенций, обеспечивающего переподготовку и подготовку кадров (с. 289).

Автором рассчитаны показатели эффективности функционирования зернового экспортно-ориентированного кластера в трех вариантах (с.294-295) и предлагаются мероприятия, направленные на минимизацию трансакционных издержек (с.301-302).

8. Соискателем обоснована необходимость создания международной зерновой компании «Зерно Сибири», позволяющей развивать межрегиональные связи на основе рационального использования преимуществ регионов, более совершенной системы отношений и условий финансовых расчетов компаний с производителями зерна, минимизирующих риски для каждой стороны. (с.311-325). Обоснован регион создания международной зерновой компании (с. 307, 314-315), разработана организационная структура исполнительных органов управления международной зерновой компании (с. 306-308). Подробно расписаны функции и предложения по деятельности компаний (с. 311-314) и представлена схема ее функционирования на рынке зерна и продуктов его переработки (с. 319).

#### **Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций диссертанта**

В диссертации предложены научно-обоснованные экономические положения, внедрение которых вносит значительный вклад в совершенствование теории, методики и практики развития рынка зерна и продуктов его переработки в условиях совершенствования межрегиональных связей.

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в развитии теоретико-методологических положений развитием рынка зерна и продуктов его переработки для дальнейших исследований по данной теме.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что оно доведено до конкретных методик и мероприятий, которые целесообразно использовать при развитии рынка зерна и продуктов его переработки. К основным результатам, имеющих практическую ценность целесообразно отнести:

- приоритетные направления развития рынка зерна и продуктов его переработки в условиях развития межрегиональных связей;
- диагностика рынка с позиции когнитивного подхода, позволяющая сформировать оптимальную структуру управляющих параметров, в качестве которых выступают инвестиции;

– рекомендации по совершенствованию организационно-экономического механизма развития рынка зерна и продуктов его переработки.

Результаты исследования получили одобрение в Министерстве сельского хозяйства и продовольствия Омской области, Советом межрегиональной ассоциации экономического взаимодействия «Сибирское соглашение», Ассоциации «Сибирский зерновой консорциум», производителей зерна и продуктов его переработки, в учебном процессе Сибирского университета потребительской кооперации, что подтверждено справками о внедрении результатов исследования.

В целом, исходя из содержания диссертационной работы, ее структура, изложение и содержание соответствует требованиям, предъявляемым к выполнению данного типа исследований.

Опубликованные работы и автореферат отражают содержание диссертации.

Несмотря на достаточно высокий уровень проведенного диссертационного исследования, что подтверждается актуальностью выбранной темы, ее научной и практической значимостью, необходимо обратить внимание на некоторые изложенные положения с позиции замечаний и пожеланий:

1. Автор на стр.83 пишет «должен быть разработан такой организационно-экономический механизм, который позволит, с одной стороны обеспечить производителю уровень рентабельности не менее 35% для ведения расширенного воспроизводства». Достаточно ли 35% для ведения расширенного воспроизводства?

2. Рисунок 13 стр. 128. Отсутствует обоснование выбора категорий хозяйств по площади: от 0,9 до 1,1; от 9- до 11 и от 19,0 до 21 тыс. га (без соблюдения шага между группами).

3. В процессе исследования целесообразно было выявить современное состояние и тенденции развития государственного регулирования рынка зерна и продуктов его переработки.

4. Прогноз целесообразно было бы представить в разрезе «предложение - спрос», что позволило бы более полно отразить перспективы именно

рыночного характера.

5. Автор предлагает создание международной зерновой компании. Будет ли это возможным в условиях санкций, ограничений и вызовов российской экономике?

Отмеченные недостатки носят дискуссионный характер и не снижают высокой оценки работы в целом. Выводы, сделанные в работе, и предложения научного, методического и практического характера имеют большое значение для развития рынка зерна и продуктов его переработки в Сибири и Российской Федерации в целом.

#### **Соответствие работы требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям.**

Представленная к защите диссертационная работа Быкова Александра Александровича является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований изложены новые научно обоснованные экономические решения, внедрение которых внесет значительный вклад в развитие страны и экономической науки.

Диссертационное исследование соответствует области исследования п. 3.1 – «Теоретико-методологические основы анализа проблем развития сельского хозяйства и иных отраслей АПК», п. 3.2 – «Вопросы оценки и повышения эффективности хозяйственной деятельности на предприятиях и в отраслях АПК», п. 3.5 – «Формирование и функционирование рынков продукции АПК», п. 3.9 – «Внешнеэкономическая деятельность сельскохозяйственных и агропромышленных компаний и предприятий», п. 3.15 – «Прогнозирование развития агропромышленного комплекса и сельского хозяйства», специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК) Паспорта научных специальностей Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (экономические науки).

**Заключение.** По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа «Развитие рынка зерна и продуктов его переработки в условиях совершенствования межрегиональных

связей» соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор Быков Александр Александрович заслуживает присвоения ученой степени доктора экономических наук специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (3 – Экономика агропромышленного комплекса (АПК)) Паспорта специальностей ВАК (экономические науки).

Доктор экономических наук (08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством), доцент, профессор кафедры управления и делового администрирования федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Мичуринский государственный аграрный университет» (ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ)

Жидков  
Сергей  
Александрович

11 января 2024 г.

**Контактная информация:**

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Мичуринский государственный аграрный университет»

кафедра управления и делового администрирования,  
д.э.н., доцент,

Жидков Сергей Александрович  
Адрес: 393760, Тамбовская область,  
г. Мичуринск, ул. Интернациональная, д. 101  
Телефон: +7 (47545) 3-88-01, доб. 303  
Адрес электронной почты: info@mgau.ru

**Подпись С.А. Жидкова заверяю.**

Ученый секретарь ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ

Попова  
Екатерина  
Евгеньевна

